S-114.1327 Fysiikka III (Est) 2. Vilikoe 9.5.2006

1. Sahkdvirran i aiheuttaa ympyrérataa pitkin liikkuva elektroni. Varauksen kiertotaajuus on
Jopims 48) Laske elektronin liikkeestd aiheutuva virta. (b) Virtasilmukkaan liittyvd magneettinen
momentti on klassisen sahkd-magnetismin mukaan M =i4, misséd 4 on silmukan pinta-ala Laske
elektronin magneettinen momentti ensimmadiselld Bchrin orbitaalilla (tédtd suuretta kutsutaan
Bohrin magnetoniksi).

7 TJos helium atomissa toinen elektroni on perustilassa ja toinen sidotussa viritetyssd tilassa #,
tilaa kokonaisenergia saadaan likimédarin yhtdlgstd
2
, (217
F=-136|Z +—n" |e\/,

n

missd Z = 2. a) Mihin olettamukseen elektronien litkkeestd tdmd yhtdld perustuu? b) Laske
kvanttilukuja n = 2, 3 ja 4 vastaavat energiat ja vertaa niitd kokeellisiin arvoihin -58,08 eV, -56,04
eV ja-55,37 eV. ¢) Miksi yhtélon tarkkuus kasvaa kvanttiluvun n kasvaessa ?

3. a) Selitd lyhyesti Morsen malli kaksiatomisen molekyylin potentiaalienergialle (kutsutaan usein
Morsen potentizaliksi vaikka suureen yksikkd on energia). b) Morsen potentiaalissa on kolme
parametria. Osoita, ettd ne ovat yhteydessd molekyylin tiettyihin perusominaisuuksiin (osoita tdmé

vhteys).

4. TLaske kuparin Fermienergia kun tiedetdén, ettd vapaiden elektronien tiheys on kuparissa
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8,45 x 1028 m™. Kiytd elektronitilojen tiheydelle lauseketta g(E) =
h

spindegeneraation).

5. Ajatellaan  hilan  yksikkokopin
pisteisiin  sijoitetuiksi ~ samankokoiset
kovat pallot. Néaiden viemén tilavuuden
suhde yksikkdokopin tilavuuteen —on
tdyttosuhde. (a) Laske tdyttosuhde
timanttirakenteelle. (b) Osoita, ettd

timanttirakenteessa tetraedrisidosten s
vilinen kulma (ns. tetraedrikulma) on
109°28°. Oheinen kuva esittdd ]A( ; z-akseli kuvatasosta ulospéin,
timanttihilan yksikkdkoppia ja atomien litéoi‘;l;enaz'koordmaat‘t yksi-
sijaintia yksikkskopissa. ;
Kuva 1.
VAK'OITA
m,=9,1091x10 "' kg mp=1,6725><10_27kg m, =1,6748x10 " kg g =1,660%5%10"*" kg
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